

подобно полезнымъ злакамъ, прорастающимъ среди пшеницовъ. Члены элиты по необходимости входят въ составъ человѣческаго общества; но они не образуютъ своего общества: ихъ связь другъ съ другомъ — чистое **общеніе**; съ обществомъ же людскимъ у нихъ общепія нетъ и не можетъ быть. речь идетъ не о непониманіи выдающихся людей массами — фактъ постоянный и общечеловѣческий: непониманіе предполагаетъ знакомство; въ наше время «избранныхъ», элиту, не то чтобы не понимали: ихъ просто не **знаютъ**, не **замѣчаютъ** и это различіе въ отношеніи современной и прежней «черни» къ «избраннымъ» объясняется различіями общественной структуры. Прежняя «элита» обладала **престижемъ** тою слоя, къ которому она принадлежала — и это возбуждало къ ней интересъ и даже влечетъ. Это, во-первыхъ. Во-вторыхъ, то, что она давала «черни», изобиловало элементами **общепопулярного** и общедоступнаго и именно эти элементы въ ея творчествѣ застилали его подлинную сущность. Что касается современной элиты, то, во-первыхъ, она не опирается ни на какую соціальную категорію, которая могла бы сообщить ей свой престижъ — до такой степени поднялась са-

мосознаніе «черни»; — во-вторыхъ, ея творчество свободно отъ тѣхъ элементовъ «человѣческаго черезчуръ человѣческаго», благодаря которымъ продукты творчества всѣхъ предыдущихъ периодовъ имѣли спросъ и распространеніе въ качествѣ, такъ сказать, суррогатовъ тою, что «чернь» всегда требовала отъ философіи, поэзіи, музыки, живописи: Достоевскаго, если угодно, можно читать въ качествѣ суррогата Уоллэса или Бебутовой, а Бунина или Пруста никакъ нельзя. До СИХЪ поръ «Элита» кому-то или чему-то такъ или иначе служила — «человѣчеству», «Прогрессу». Теперь, въ силу **необходимости**, ея «Служение» не направлено ни на что, кроме — выпоинія своею призванія. Какъ нельзя болѣе характерны для нашего времени слова, которыми заключаетъ свою книгу «Всемирная Исторія и ся ритмъ» одинъ изъ наиболѣе вдумчивыхъ представителей современной элиты, Фридрихъ Корнеліусъ*). «Цель историческая развилия не лучшее будущее, а — будь ты самъ темъ, чѣмъ Богъ хочетъ, чтобы ты былъ»

П. Бицилли.

*) Fr. Cornelius, Weltgeschichte und ihr Rhythmus. 1925.

Проектъ МНИМАГО дѣла

(О Н. О. Федоровѣ и его продолжателяхъ).

Въ исторіи русской мысли мѣ- | себя призваннымъ свидѣтельство-
сто Н. О. Федорова определить | вить. Если писалъ, то для себя и
не просто. Писателемъ онъ не | разве для немногихъ друзей, л
быть, и философской системы не | всегда очень доверительно, и не
строилъ. Не былъ онъ и пропо- | для чужихъ. Никогда не могъ
ведникомъ, хотя и чувствовалъ | сделать общаго очерка своихъ

возрений. Есть нечто «сократическое» въ его манере писать и излагать свои мысли, — всегда это точно иѣкій разговоръ. Это всегда есть слово, кою-то призывающее или убеждающее, собеседование. Изданы рукописи Федорова были впервые уже послѣ его смерти, его почитателями, и снова «не для продажи». Издано было и не все, что оставалось. Немногія отдельныя статьи и письма были опубликованы уже въ послѣдніе годы, въ эмигрантскихъ изданіяхъ*. Читать Федорова стали только недавно. Врядъ ли многие прочли или читаютъ его даже и теперь. Но становится принятымъ говорить или упоминать о немъ, на него ссылаться, къ нему отсылать. Къ имени Федорова обнаруживаются особое вниманіе и пристрастіе строители новой «пореволюціонной» идеологии, въ самой Россіи и въ эмиграціи*). У Федорова они находятъ оправданіе или подкрепленіе сво-

*) Приводимъ здѣсь неполный и случайный списокъ появившихся за рубежомъ изданій, посвященныхъ Н. Федорову, — тѣхъ лишь, которые были за послѣдніе годы получены редакціей «Совр. Записокъ» для отзыва.

Н. Ф. Федоров. Философия общего дела. Т. I. вып. 1 и 2. Харбин, 1928-1929. — А. К. Горностаев. Перед лицемъ смерти. Л. Толстой и Н. Федоров Харбин, 1928. — А. К. Горностаев. Рай на земле. Ф. Достоевский и Н. Федоров. Харбин, 1929. — Вселенское дело. 2. Сборник. Рига, 1932. — Н. А. Сетницкий. О конечномъ идеалѣ. Харбин, 1932. — А. Остроумов. Н. Федоров и современность. Вып. 1, 2, 3 и 4. Харбин, 1932-33

ихъ* замысловъ и рамѣній, — во всякомъ случаѣ, прилязутъ находинъ. Мировоззрѣніе Федорова въ* такихъ построеніяхъ сопоставляется съ* советской дѣйствительностью. И въ немъ расчитывають найти идеологическую опору и основаніе для нового и планового соціального тктизма. Есть что-то очень современное, и даже злободневное въ мысляхъ и разсужденіяхъ этого «загадочнаго мыслителя», принадлежавшаго еще почти что къ* поколѣнію «сороковыхъ головъ» (родился въ 1828-омъ* и умеръ въ 1903-мъ*). Странными образомъ*, въ смутнѣяхъ къ учению Федорова сходятся люди стицкою разныхъ вкусовъ* и складовъ*, отъ* ревнителей бытового православія до строителей коммунистического быта (называютъ Валерія Брюсова и М. Н. Покровскую). Есть и небольшой кругъ непосредственныхъ почитателей самого Федорова, «знаменосцевъ» и продолжателей его идеологической дела. Они держатся какъ-то обособленно, сами по себе. Говорятъ* они объ* «общемъ дѣлѣ», но силенъ у нихъ духъ обоснованія. И, во всякомъ случаѣ, то «общее» дело, о которомъ* они говорятъ, есть дело совсѣмъ* особенное, котораго никто другой не дѣлаетъ, кроме нихъ. Отъ участія въ* дѣлахъ другихъ людей очи скорѣе склоняются. Есть здесь точно низкая система последовательного уклоненія... Такъ было уже и у самого Федорова. Онъ прожилъ жизнь замкнутую и одиночную, и обѣ этой жизни известно немногое. Почти ничего не знаемъ* о его молодыхъ годахъ, когда складывалось и сросталось его мировоззрѣніе, когда сложилась его личность. Молодые годы

онъ провелъ въ глухой проникши, потомъ сталъ московскимъ старожиломъ. Жиль онъ въ бѣдности и скромно, служилъ на Несбидныхъ мѣстахъ Но его скорее назовешь abstinentомъ, нежели ascetomъ, и сю бедность больше напоминаетъ древнихъ клиникъ, чѣмъ хотя бы Франциска и его учениковъ ведоровъ не столько подвизается, сколько воздерживается, — онъ сторонится и избѣгаетъ, онъ не хочетъ принимать участія въ строительствѣ южной жизни. И сю скромность или «бедность» есть только особый и очень своеобразный вариантъ «не-дѣланія». Изъ существующей культуры онъ, во всякомъ случаѣ, выступаетъ Изъ творимой историі онъ выходитъ и уходитъ, и ей противопоставляетъ свой «проектъ»... И въ этомъ «проектѣ» затворяется, имъ заграживается или отгораживается отъ мира. Онъ живеть въ своемъ Миру . Одинокая грэза обѣ общемъ деле, таковъ основной параллгизъ всего міровоззрѣнія Федорова. У его эпигоновъ это сказывается еще резче Въ этомъ ихъ утопизмъ. Психологически утопизмъ и есть такое бѣгство въ мечту, мечтательное *уединеніе изъ исторіи*. Такая «мечтательность» вполне совместима, и часто совмещается, съ самой жгучей «волнею къ власти». Мечтатель и утопистъ можетъ захватить власть, можетъ ворваться въ исторіи, какъ деятель. Въ исторіи любой революціи тому много примѣровъ, самыхъ яркихъ. И все-таки остается мечтателемъ, обособленнымъ и уединеннымъ, сектантомъ своей идеи. Основная тема въ творчествѣ Достоевскаго и есть обѣ этомъ мечтательномъ насилии или

о насильничествѣ мечтателей... Самъ Н. О. ведоровъ и былъ мечтателемъ. Онъ не былъ прозорливцемъ и къ «созерцанію» онъ относился пренебрежительно и враждебно. Въ ею разсужденіяхъ мечтаний многое больше, чѣмъ дѣйствительна о виденія или прозрѣнія.. Психологически ведоровъ принадлежитъ къ той-же исторической формациі, что старые французскіе утописты, Сень - Симонъ, Фурье, Леру, Оюстъ Конть. Все они — мечтатели! И въ свою грезу каждый изъ нихъ верилъ больше, чѣмъ въ дѣйствительную исторію. И эти имена вспоминаются здесь не случайно и не напрасно. Здесь не ТОЛЬКО формальное сходство, и не только историческая смежность ведоровъ органически связана съ этимъ старымъ французскимъ гуманизмомъ и утопизмомъ. Не онъ одинъ въ Россїи увлекался фурьеризмомъ и конгизмомъ въ сороковыхъ и шестидесятыхъ годахъ. То было подлинное повѣтріе въ русской среде, у многихъ оно окрашивалось въ религиозные тона. И въ этомъ отношении ведоровъ былъ вполнѣ человекомъ своего поколѣнія . Однако, міровоззрѣніе Федорова оставалось загадочнымъ, казалось неожиданнымъ и его сверстникамъ, пережившимъ аналогичный съ нимъ опытъ. Имею въ виду Достоевскаго, прежде всего. Это впечатлѣніе загадочности и какой-то неожиданности остается и до сихъ поръ... Можно сказать даже больше. Все міровоззрѣніе ведорова построено на явномъ противорѣчіи. Онъ притязаетъ строить философіи Христіанства, и исходить изъ предпосылокъ «религии Человѣчества». И главная

странные ею системы въ томъ, «по изъ нея леско иначесть «иногоду Бога», и въ ней ничто не переменилось бы. Сейчас мною изъ продолжателей Федорова такъ именно и поступаютъ, и даже обращаютъ его систему въ идеологію безбожного или богооборческаго строительства. И это совсѣмъ не есть насилие надъ замысломъ творца. Это скорее есть возвращеніе къ истокамъ системы. И въ такомъ «человеко-божескомъ» истолкованіи эта система оказывается болѣе целостной и связной, чѣмъ при всякой попытке понимать ее въ планѣ исторического христианства. Христіанскій уборъ системы не долженъ вводить въ заблужденіе. И не такъ важно, откуда взяты слова и образы, гораздо важнее, какимъ духомъ оживляется вся система, откуда ея предпосылки... Строго говоря, у Федорова была одна всепоглощающая тема, одинъ навязчивый замыселъ. И это — тема о смерти. И этотъ замыселъ — воскрешеніе мертвыхъ... Федоровъ исходить изъ критики существующей жизни и отношений. Онъ находитъ миръ въ распадѣ и разладѣ, въ состояніи раздробленіемъ и разсѣяніи. Его смущаетъ ослабленіе и даже перерывъ братскихъ и родственныхъ чувствъ, и онъ горько свидѣтельствуетъ объ этомъ «не-родственномъ» состояніи мира. Здѣсь онъ очень напоминаетъ романщиковъ вообще, особенно же французскихъ утопистовъ. Объ «анархіи» говоритъ Коні, объ оскудении «братьства» — Сенъ-Симонъ, о «раздробленіи» жизни — Фурье. И самоутверждению обособившагося чѣтвѣртка все они противопоставляли начало «общенія» и «братьства», начало со-

гласія и совмѣстнаго труда. Здесь Федоровъ къ нимъ близокъ, — и важно подчеркнуть: моментъ общности вводится здесь подъ знакомъ дела, подъ знакомъ труда. Именно это для Федорова характерно. Роднитъ его съ французскими социалистами и пафосъ родовой цѣльности и полноты. Речь идетъ всегда именно о Человечествѣ... Но боль Федорова еще остree и глубже. Онъ раненъ временемъ, прежде всего. Ведь полнота человечества нарушается болѣе всего именно временемъ и смертью. Одного возстановленія «родственныхъ» и «братьскихъ» чувствъ еще никакъ недостаточно. Ибо полнота человечества все равно не будетъ достичь путемъ и осуществлена. Пока существуетъ смена поколѣний, пока все поколения не совмѣшены сразу... Поэтому Федоровъ вмѣняеть въ долгъ не только любить ближнихъ, но и воскресить предковъ... Въ этомъ и заключается пресловутое «общее дело», — воскрешение отцовъ... Вместо того, чтобы въ рожденіи потомковъ простираясь на дурную безконечность и вовлекаться въ смену рождений и смертей, нужно обратить все инстинкты и страсти и сосредоточить ихъ въ трудовомъ воскрешеніи предковъ... Федоровъ упогрѣбляетъ христіанскую терминослогию, и можно подумать, что говоритъ онъ о томъ же. Въ дѣйствительности, онъ говорить совсѣмъ о другомъ... Его религия не есть религія спасенія, это религія борьбы. И даже не религія. Самымъ чуждымъ для него было именно понятие «спасенія». Отъ чего же спасаться, онъ никогда не могъ понять. Онъ не видѣлъ въ мире зла, но только хаоса и сти-

хію. Онъ не признаваль греха, но только слабости и недоразумѣнія. Онъ видѣлъ въ Мірѣ враговъ. И съ врагами нужно бороться... Собственно есть у человѣка только одинъ дѣйствительный врагъ. Но и тотъ врагъ только временныи... Этотъ врагъ — природа или смерть... ЗДЕСЬ характерно именно это «или».*. Природа слепна и въ этой своей слепоте губительна и смертельна. Но стихія сильна, пока не обуздана. Сильна, пока **не** силенъ человекъ, пока онъ не прозрѣтъ. И человекъ сильнее природы, и онъ призванъ овладѣть природою, обуздатъ и обратить въ покорное орудіе смысла и разума. Тогда и смерть прекратится... «Природа въ нась начинать не только сознавать себѧ, но и управлять собою. Въ нась она достигаетъ совершенства или такого состоянія, достигнувъ котораго, она уже ничего разрушать не будетъ, а все въ эпоху слепоты разрушенное возстановитъ, воскреситъ»... Такъ природа становится и достигаетъ исполненія въ труде и делахи человека. Человекъ не до-созданъ природою, и самъ долженъ и самую природу до-создагъ. Онъ долженъ внести въ природу разумъ... Въ Миро-воздрѣніи Федорова самымъ неяснымъ оказывается учете о человекѣ. Интересуетъ ведорова собственно только судьба человѣческаго тѣла. И ведь именно чрезъ тѣло человекъ и сроchenъ съ природою... Но остается совсѣмъ неясно, какова же судьба души. Остается и то неяснымъ, что же есть смерть... Остается неяснымъ, кто умираетъ и кто воскресаетъ, — тѣло или человѣкъ... О загробной жизни умершихъ ведоровъ едва упоминаетъ. Онъ говоритъ

больше о ихъ могилахъ, объ ихъ могильномъ прахе. И весь фено-менъ смерти въ изображеніи ведорова сводится* собственно къ тому, что **поколѣнія** вытѣсняютъ одно другое, что слишкомъ коротки сроки жизни, и вся совокупность человѣческихъ поколѣній не можетъ осуществиться сразу.* Смерть въ его пониманіи есть только натуральный изъянъ, недоразвитость природы и Мира. Поэтому и врачеваніе предлагается натуральное, въ предѣлахъ природы, силами человека и природы, безъ всякаго трансцензуса, безъ благодати. «Нужно еще прибавить, что **воскрешеніе**, о которомъ здесь говорится, есть не мистическое, не **чудо**, а естественное **слѣдствіе** успешного познанія совокупными силами всѣхъ людей **слѣпой**, смертоносной силы природы»... ведоровъ настойчиво подчеркиваетъ эквивалентность этого естественаго **возстановленія**... Въ изображеніи «дисгармоніи человеческой природы» ведоровъ неожиданно **раноминаетъ** Мечникова. Оба рѣшаютъ одинъ и тотъ же вопросъ. У Мечникова даже больше тревоги, большие вниманія къ индивидуальной судьбѣ, ведоровъ мало интересуется судьбой отдельной особи или организма о себе. И въ **воскрешенномъ** Міре его интересуетъ не столько полнота **лицъ**, сколько именно **поколѣній**, — осуществленная или **возстановленія** целостъ **рода**.. Учете о человѣческой личности у Федорова совсѣмъ не развито. Индивидъ остается и долженъ быть только органикомъ рода. Потому и среди чувствъ человѣческихъ выше всего ведоровъ ценить привязанности и связи кровныя, «родственныя»... Разгадку смерти ведорочъ

ищет* на путяхъ какой-то человѣческой биотехники. И характерно, что органическимъ он* противопоставляетъ именно технические, естественной силе рожденія — человѣческий трудъ и расчет*. В* природѣ Федоровъ не видит* и не признаетъ никакого смысла, ни целей, ни красоты. Миръ есть хаосъ и стихія, потому в* немъ и нет* мириа. Смыслъ в* мириа привносится только трудомъ... Жизненному порыву Федоровъ противопоставляетъ трудовой проект*, — своего рода нѣкую космическую многообразіту... Человекъ для Федорова есть, прежде всего, техникъ, почти что механикъ природы, распорядитель и распределитель. И высший образъ действия для него — регуляция. Разумъ долженъ согласить и сочетать хаотический движений и процессы Мира, внести в* нихъ разумную закономерность. Метеорическая регуляция для начала, и въ будущемъ — управление движениями самой земли. Мы должны стать небесными механиками въ прямомъ смыслѣ, покорить сознанию космосъ». «Когда этотъ вопросъ будетъ разрешенъ, тогда впервые въ небесномъ пространствѣ явится звезда, или планета, управляемая сознаніемъ и волею». В* томъ и видить Федоровъ изву грѣхопаденія, что человѣкъ потерялъ свою космическую власть и мощь. И въ человеке ослепла самая природа... Главное же въ томъ, чтобы возвратить или восстановить свою власть надъ собственнымъ тѣломъ... Человѣкъ долженъ вновь овладеть своимъ тѣломъ изнутри, — «долженъ настолько познать себя и мири, чтобы иметь возможность производить себя изъ самыхъ основныхъ

началъ*, на которыя разлагается человѣческое существо». И это умѣніе «воспроизводить себя» предполагаетъ соотвѣтственную власть и надъ всяkimъ человѣческимъ тѣломъ, надъ матеріей вообще, — ибо весь мириа есть прахъ* предковъ*. Извлекать частицы умершихъ тѣлъ придется изъ* сидерическихъ* далей, изъ теллурическихъ глубинъ*. Для Федорова здесь вопросъ стоитъ именно о сбираніи и сочетаніи частицъ, о складываніи разложившагося. Соловьевъ* съ основаніемъ опасался, не будетъ ли это «оживленіемъ труповъ*». У Федорова есть несомненный привкусъ какой-то некромантіи. И самое загадочное въ его теоріи «воскрешенія» связано, съ этимъ удивительнымъ нечувствіемъ личности человѣческой. Федоровъ предлагаетъ экспериментировать съ прахомъ и надъ прахомъ предковъ*, точно ихъ во все нѣть. Многіе изъ* современныхъ продолжателей Федорова такъ и думаютъ*, повидимому, — по крайней мере, откровенно признаются, что не интересуются «безсмертіемъ души» и ея «загробной судьбою». Тогда спрашивается, кого же воскрешаютъ... И тогда становится неотразимой реалика о. Сергій Булгакова: «Появление на земле роботовъ въ физическомъ облике прежде умершихъ* людей не есть воскресеніе мертвыхъ*... Самъ Федоровъ призываетъ воскренівать чужій тела, точно не «собственная» душа является первичнымъ и непосредственной «жизненной силой» своего тела. Вся задача сводится къ новому складыванию телъ*, и остается какъ-то неяснымъ*, чемъ же объединяется эта агрегатъ частицъ* и какъ превращается онъ

въ живой организмъ. Остается и "о неяснымъ, что же есть въ судьбе человѣка его смерть, это разволопление, этотъ уходъ въ какое-то блѣдное царство. Именно въ системѣ ведорова такой вопросъ становится совершенно неотразимымъ. Иначе самыи «проектъ» останется немотивированнымъ и необоснованнымъ. Но на этотъ вопросъ у ведорова ответа нѣтъ, и самого вопроса онъ какъ-то не замѣчаетъ. У него, страннымъ образомъ, вовсе нѣтъ антропологии. Получается впечатлѣніе, что онъ собирается готовить новыхъ томункуловъ *in vitro*... ведоровъ, действительно, хотѣль бы космический организмъ перестроить или обратить въ механизмъ. И ожидается, что отъ такого обращенія и рационализации міръ оживеть и воскреснетъ, станетъ безсмергннымъ. «Обращая вліяніе земной массы въ сознательный трудъ, объединенный родъ человѣческій дасть земной силе, управляемой разумомъ и чувствомъ, следовательно силе живоносной, преобладаніе надъ слепыми силами другихъ небесныхъ твълъ и соединить ихъ въ одномъ живоносномъ деле воскрешенія»... Тогда и откроется «трудовой рай»... Сила — отъ знания и отъ сознанія. Сила — отъ разума. И воскрешете есть дело науки и дело искусства. И воскрешаются умершѣ естественными же силами, теми же силами природы, только повороченными къ новымъ цѣлямъ... ведоровъ имѣль въ виду, прежде всего, обращеніе естественной и стихійной силы рожденія, «превращеніе рожденія въ воскрешеніе», использование эротической энергии рождающаго пола для возстановленія родовой полноты, «Природному размноже-

нию въ христіанствѣ соотвѣтствуєтъ, въ отрицательномъ смыслѣ. — цѣломудріе, т. е. отрицате рожденія, а въ положительномъ — всеобщее воскрешеніе, т. е. воспроизведеніе изъ того излишка (который тратится на родотвореніе, и изъ праха, произведенаго разрушительной борьбой прежде жившихъ поколѣній)... Въ этомъ странномъ релипозно - техническомъ проектѣ хозяйство, техника, мания, эротика, искусство сочетаются въ нѣкій прелестный и жуткій синтезъ. И нужно еще разъ подчеркнуть: ведоровъ всегда предпочитаетъ сделанное рожденію, и искусственное — естественному... «Знатемъ вещества и его силъ возстановленія, прошедшія поколѣнія, способная уже возсозидать свое тело изъ элментарныхъ стихій, насеять міры и уничтожать ихъ рознь... Земля станетъ первою звездою на небѣ, движимою не слепою силою паденія, а разумомъ, возставляющимъ и предупреждающимъ падете и смерть. Не будетъ ничего дальняго, когда въ совокупности міровъ мы увидимъ совокупность всѣхъ прошедшихъ о поколетій. Все будетъ родное, а не чужое... Этотъ день будетъ дивный, чудный, но не чудесный, ибо воскрешете будеть дѣломъ не чуда, а знанія и общаго труда»... Съ этимъ гуманистическимъ активизмомъ у ведорова связано условное пониманіе эсхатологическихъ пророчествъ Библіи, какъ только предупрежденій и предостереженій, обращенныхъ педагогически къ воображенію и воле людей. Они говорятъ только о томъ, что случилось бы подъ условiemъ человеческаго не-дѣланія. И для ведорова это, все-таки

ки, только иккіл casus irrealis... Любопытно, что «трансцендентное» Воскресение силою Божией по Федорову приравнивается «воскресен'ю суда», воскресению гибели. Въ жизнь воскреснуть человѣкъ долженъ и можетъ только собственной или естественной силой.. Федоровъ вдастся въ исключительность самого крайняго оптимистического пелагианства.. Свообразие религиозного построения Федорова не въ томъ, что соизрательному или аскетическому христианству онъ противопоставляетъ «деятельное»... Онъ идетъ много дальше. Божественному дѣйствію онъ противопоставляетъ человеческое. Онъ* благодати противопоставлять трудъ. Одно вместо другого.. Догматъ Богочеловеческаго въ системѣ Федорова совсѣмъ не раскрыт*. И «религія» Н. Ф. Федорова есть религія человечества. Это — своеобразный культь предковъ», — такъ настаиваетъ самъ Н. О. Федоровъ И «религія всеобщего предпріятія», — опять его собственное определение... Ученіе Федорова есть своеобразная форма религиозного позитивизма, уточненная форма «позитивной религии»... Говорят*, Федоровъ былъ церковнымъ человеком*. Но его мировоззрение, «въ большинстве своихъ предположений», не было христианскимъ вовсе и съ христианскимъ откровенiemъ и опытомъ резко разногласит*. И это скорѣе идеология, чѣмъ действительная вѣра «Христосъ есть воскреси-
тель и Христанско есть воскре-
шена завершеніемъ служения Хри-
ста было воскрешеніе Лазаря»... Это не случайная обмолвка. Христосъ и былъ для Федорова только величайшимъ чудотворцемъ,

которому духи и стихіи повинуютъся. Таинство Креста оставалось для него закрытымъ — «и самая кре-
стная казнь, и смерть Христа бы-
ли лишь безсильнымъ мщеніемъ
враговъ воскрешенія и враговъ
Воскресителя».. Виѳаній, где вос-
крешен* былъ Лазарь, для Федо-
рова выше Назарета, и Виѳлеемъ,
и самого Єрусалима. У Федо-
рова остается одиу прикладное
христианство безъ основного. Его
«проектъ» нисколько не выходитъ*
за предѣлы «человеческаго, слиш-
комъ человеческаго»... Очень ха-
рактерно, что у Федорова неожи-
данно много точекъ близости и
соприкосновенія съ «Позитивной
Политикой» Огюста Конта. И мож-
но думать, ие случайно и Влад.
Соловьевъ взялся вновь за чтение
Конта въ девяностые годы, когда
вляніе Федорова на него такъ
очевидно. Въ известной статье
Соловьева о Конте можно распо-
знать прямые намеки на Федоро-
ва... Соловьевъ выделяетъ* у Кон-
та мотивъ воскresенія. «Контъ ие
высказываетъ прямо этой мысли,
но кто съ добросовѣстнымъ вни-
маниемъ прочтеть все четыре то-
ма его Politique positive, тотъ*
долженъ будеть признаться, что
никто изъ знаменитыхъ въ мірѣ
философовъ не подходилъ такъ*
близко къ задаче воскresенія
мертвыхъ, какъ именно Августъ
Контъ». Важно отметить: врядъ
ли случайно Соловьевъ называетъ
здесь воскresеніе «задачей». Это
сразу напоминаетъ о Федорове..
Мысль Конта всегда обращена къ
предкамъ*. И «позитивный культь»
есть именно культь предковъ,
прежде всего. О погребении и о
кладбищахъ Конть разсуждаетъ
съ такимъ же вниманиемъ и на-
стойчивостью, какъ и Федоровъ.

Общественный культь въ «религии человечества» и прикрѣпляется къ священнымъ некрополямъ... Прямо Конть говоритъ только объ «идеальномъ воскресеніи», — въ памяти или вѣчномъ памятованіи, въ культе умершихъ, въ единодушіи и единномыслии смирующіхъ поколеній съ отошедшими. Но подразумѣваетъ онъ яри этомъ нечто большее, чѣмъ просто воспоминаніе. Онъ думаетъ все время объ оживляющей силе любви. И этотъ мотивъ вообще очень характеренъ для позитивизма. Въ этомъ отношеніи не такъ далеко отходить отъ «Позитивной Политики» даже Гюо (ср. къ его *L'irrégion do l'Avenir* последнюю главу, гдѣ речь идея о личномъ бессмертіи и воскрешающей силе любви, торжествующей и надъ смертью). Речь идетъ здесь всегда о некоей интеграціи каѳолической полноты личностей въ единство «Великаго Существа», чтобы никто не былъ забытъ и потерянъ. По Конту, «Великое Существо» и состоитъ, прежде всего, изъ усопшихъ, изъ предковъ. И черезъ нихъ именно действуетъ чѣмъ исторіи становящагося человечества. Усопшіе властвуютъ надъ живыми тройною силуо примѣра, давности, предатя. И въ томъ залогъ прогресса, чтобы власть усопшихъ усиливалась, чтобы непрерывность въ преданіяхъ и преемствѣ сохранялась. Эта непрерывность во времени по Конту даже важнее солидарности современниковъ. Эта непрерывность и есть связь поколеній въ единство рода, въ единство Человечества... «Великое Существо» позитивистовъ есть, конечно, секулярное или секуляризованное подобіе Церкви, каѳолической и вселен-

ской. Въ единстве тѣла соединяются неразлучно живые и мертвые, и смерть побеждена. Подобіе и замена, — одно вместо другого... Переживанія церковности очень сильны въ позитивизме, у Конта въ особенности, — тѣмъ въ виду не намеренное подражаніе или повтореніе христіанскихъ мотивовъ, но именно «переживания», внутреннюю психологическую однородность... Въ позитивномъ культе предковъ, въ этой «идеализациіи» и «адорации» отошедшихъ, сказывается самая острыя потребность встрѣтиться чѣмъ быть съ умершими, какъ съ живыми. Иначе сказать, — потребность преодолеть этотъ тягостный разрывъ между сменяющимися поколѣніями, потребность «остановить мгновеніе», остановить самое время. И последнее «тайство» позитивного культа есть обрядъ «включения» или «инкорпорація», т. е. торжественное причтете усопшихъ къ благородному лицу или сонму предковъ, своего рода канонизация, причтение къ составу «Человечества». Не все дети человѣческой суть члены Человечества, но только тѣ благородные избраники, которые жить для другого. Паразиты, ведущіе анархическое и себѧлюбивое существование, остаются вин сонма, ихъ праху нѣть места въ священныхъ рощахъ упокоенія. «Человечество», по опредѣлению Конта, есть «непрерывная совокупность сходящихся существъ». И эта «конвергенція» здѣсь для него всего важнее... У ведорова зѣ Контомъ, прежде всего, тема общая, — вѣтъ объ этомъ единстве Человечества, всѣхъ жившихъ человѣческихъ поколеній. И тогъ же духъ притязаемой «научности»,

такой же натурализмъ или физицизмъ, такая же безывыцная и невнятная антропологія, бедоровъ уходить дальше Конта, но по тому же пути и, что еще важнее, — отъ тѣхъ же посылокъ, «Типъ» міровоззрения у нихъ одинакій. И личная религіозность Федорова нисколько не дѣлаетъ его системы религіозной. Система остается замкнутой въ человеческомъ*. Богъ не дѣйствуетъ въ мире по бедорову, дѣйствуетъ только человѣкъ... Есть у бедорова и другія точки сходства съ Контомъ. Теорія брака у Кonta очень напоминаетъ* и замыслъ* бедорова «обращать» эротическую энергию, и еще больше напоминаетъ Конта Соловьевъ* (разумею его «Смыслъ любви»). Очень любопытное сходство съ идеями бедорова можно отмнить въ* презахъ тоо юношескаго кружка «мыслящихъ людей», къ которому принадлежалъ Писаревъ*. Этотъ кружокъ, собиравшися «для блаи очестивыхъ разговоровъ* и взаимной нравственной поддержки», ставилъ* себѣ задачу, между прочимъ, угашение половой страсти во всемъ человечествѣ и прекращение рождений. И лелеяли надежду на чудо: иѣ становѣть ли бессмертнымъ человечество въ награду за такой подвигъ*, или люди стануть рождаются помимо плотскаго грѣха. За этими презами, весьма нѣроятно, стояли впечатления отъ* того же Конта.. Мысли Федорова организовать постоянный «вселенский соборъ» илъ* представителей духовенства, искусства и науки имѣеть мною общую съ* проектами Конил и лаже они* Сень-Симона. Много общаго у Федорова и съ* Фурье и его «мистическімъ позитивизмомъ*», въ которомъ* такъ

причудливо сплетаются мотивы Дандро и Ретифа. Родни гъихъгрѣза о возрожденіи природы и о воскресеніи умершихъ*, при томъ* именно черезъ сознательную регуляцію природы. И, подобно Фурье, Федоровъ ставитъ* и положительно решаетъ* «небесно-переселенческий вопросъ», —«вознесеніе воскрешенныхъ поколеній на небесные миры или земли, которые и будутъ* возсозидаemy и управляемы вознесенными на нихъ* поколеніями «воскрешенныхъ*»... У Фурье и въ фурьеризме были сильны связи съ* давней магической традиціей. Эти магическая традиціи вновь оживаютъ и у бедорова... бедоровъ* и остается до конца въ* этомъ безысходномъ кругу магического и техническаго натурализма, въ* кругу пѣкоего техническаго чудотворчества сознания. Въ* его міровоззрении не остается места для свободного вдохновенія, нетъ* места для умнаго дѣлания и для молитвенныхъ восхожденій. Все міровоззрение бедорова поражено неисцѣльнимъ практицизмомъ*. Подъ именемъ «трудового сознания» онъ проповедуетъ*, въ сущности, самъ грубый и насилинический утилитаризмъ. Онъ и самъ* проговаривается о «тягле» своего принудительного религіозно-магическаго «проекта». Подъ именемъ* «свободы», о которой онъ любить говори тъ, онъ разумеетъ* только трудъ., — своими руками. И приходится спросить себя, не возвращаются ли шестидесятые

годы со всемъ тогдашнимъ «нигилизмомъ». Всего опаснее, когда отменяются вопросы. У ведорова этот паосъ отмены очень силенъ, у его ЭПИГОНОВЪ еще сильнее. Есть много верного у ведорова въ его критике отвлеченного мышленія, прихотливыхъ чувствъ, бездейственныхъ упований. Есть правда въ этой воле къ делу и дѣйствію. Но есть опасность и въ этой гипертрофіи «практическаго разума» и «делового сознанія». Этотъ «практическій разумъ» очень нетерпимъ, не допускаетъ и не терпитъ никакой свободы. Деловитость становится пожирающимъ соблазномъ, похищающимъ человека у него самого. И не обостряется ли сейчасъ у многихъ этотъ соблазнъ укрыться и уйти отъ такъ наз. «проклятиыхъ вопросовъ», темъ самымъ уйти отъ самого себя, — въ эту «деловую» прозу текущаго дня или спящаго завтра. Здесь есть некое отреченіе отъ небесъ, подлинное самоумаленіе человека. Пара-доксально оно сочетается именно съ самоутвержденіемъ, — это есть самоумаленіе отъ гордости. Человекъ притязаетъ на метафизическую самозаконность, отрицаютъ Абсолютное, а потому и самого себя объявлять конечнымъ, чтобы быть высшимъ судіей самого себя. Это очень характерное обращеніе или «гетерогонія» камереній. И, замечательно, этотъ «деловой» духъ обычно совмещается съ жаждой «тайныхъ знаній», съ исканіемъ тайныхъ силъ. Эта деловитая проза насквозь пропита-на мечтательствомъ и фантазер-ствомъ. Въ системѣ ведорова душно, сколько бы ни говорилъ онъ о небесныхъ просторахъ и о странствіяхъ по звездамъ. Ибо

свивается и меркнетъ внутреннее небо въ душе человека. Въ си-стемѣ ведорова чувствуется зачарованность смертью, въ ней во-все нетъ пасхального духа, пас-хальной радости и света. И не можеть быть. Ведь, по ведорову, смерть еще не побѣжденна. ведоровъ свидѣтельствуетъ только о томъ, что она можетъ быть и буде-ть побеждена, если и когда «сыны человѣческіе» соединятся для борьбы съ нею... У ведорова поражаетъ эта его постоянная об-ращенность и словно выворочен-ность во ВНЪ.. Онъ даже решаетъ сказать, что не такъ важно из-менять отношенія людей между собою, сколько отношеніе человѣка къ природѣ. Соединить людей* между собою Федоровъ рас-читываетъ въ общемъ тягле, въ общемъ труде, противъ приро-ды... Многихъ у ведорова привлекаетъ именно этотъ его «дело-вой» или «трудовой» паосъ, пер-ходъ отъ «слова» къ «делу». Но ведь переходъ этотъ мнимый, — «дело», о которомъ говорить ведоровъ, есть греза, и «трудъ», къ которому онъ призываетъ, есть нечто мнимое и пустое... Въ мі-ровоззрѣніи ведорова совершен-но выпадаютъ «все внутрення и подлинныя ценноты человѣческа-го творчества и вдохновенія». Онъ къ шипъ глухъ и даже вражде-бенъ. Въ его «деловомъ» настро-еніи есть несомненный привкусъ нигилизма. «Міръ даянъ намъ не для поглядѣнія» звучить почти такъ же, какъ у Базарова: «міръ не храмъ, а мастерская»... Міръ для ведорова и есть мастерская, жуткая мастерская для оживленія труповъ... У ведорова сочетаются разсудочность и мечтательность. Это очень передкое сочетаніе.

Такъ бывало у многихъ просвѣтителей и гонистовъ. Достаточно вспомнить снова Оюста Конрада Онъя и иолями метафизику во имя опытного знанія, открывать просторъ для вовсе не провѣряемыхъ грезъ. Современаго человека въ системѣ бедорова привлекаетъ сразу многое и разное. И, прежде всего, — ограниченность человѣческихъ кругозоровъ, близость береговъ... Миръ по бедорову вполне конечноъ и вполнѣ обозримъ. Федоровъ весь «по эту сторону». Всякое стремление «на ту сторону» ему кажется уже напраснымъ безпокойствомъ, бездѣлцемъ. И подъ отрицание подпадаетъ собственно и вся область нравственныхъ исканий, стремленій, безпокойства, — и вся вообще творческая динамика человѣческаго духа. Вся культура затягивается въ какое-то идеологическое и утилитарное тягло. бедоровъ очень напоминаетъ старинныхъ филантроповъ и мечтателей XVII-го века, съ ихъ проектами осчастливить человечество. Самое слово «проектъ» отдаетъ стилемъ Просвещения. И этотъ рецидив Просвещения совсѣмъ неожиданъ после всѣхъ душевныхъ и духовныхъ открытій и опытовъ прошаго столетия... Современный продолжатель бедорова, Н. А. Сетницкій, написалъ книгу «О конечномъ идеалѣ». Въ ней онъ толкуетъ Апокалипсисъ. И въ его истолковании Апокалипсисъ оказывается книгой о человѣческомъ дѣйствіи, проектомъ грядущаго «темнаго рая», который «можно назвать Государствомъ Іоанна», въ противоположность Платонову Государству. Это перетоткованіе очень характерно. Толкователь ие уѣбѣдѣть прочесть въ книгу напи-

санаго въ ней, ибо не хоїеть прочесть, — самое характерное въ книгѣ «Откровеній» именно то, что здѣсь предописуется конечное Откровеніе Божіе. Сетницкій въ такой книге читаетъ только о человекѣ. И съ самаго начала резко сказывается эта жажда концовъ, эта воля къ окончанию. Сетницкій начинаетъ съ критики известной книги П. И. Новгородцева. И въ ней отвергаетъ именно то, что въ ней всего важнее, — отвергаетъ этотъ павосъ безконечнаго роста, эту динамику духовнаго восхожденія. Сетницкаго безконечность пугаетъ, какъ хаотическая неопределенность, — безконечное для него здѣсть пустотою. Хочется остановиться... Верно, что «идеалъ», вовсе не до-сигасмий и не только регулятивный, есть минимый идеалъ и обманчиво манящая мечта. Но въ учении о «безконечномъ совершенствованіи» идеалъ осуществимъ и осуществляется. Ибо самое стремленіе къ высшему, самая къ нему творческая любовь есть уже некая положительная ценность, и ценность вечная, неотъемлемая. Вотъ этого не понимаютъ Сетницкій, не понимаютъ этого и другие продолжатели бедорова. Ибо въ этой системѣ иѣть места для осуществления личности. У бедорова и особенно у его ЭПИГОНОВЪ очень мелкая и непрятательная антропология. Для нихъ человѣкъ есть существо конечное. Ему и не нужна безконечность. Онь созданъ для конечного и законченаго мыса, чтобъ! въ немъ властствовать и править силами. И кажется, тайна человѣческаго существования обнажится, когда человекъ овладеетъ звездными просторами и станетъ кормчимъ небесныхъ телъ.

Здесь уже вовсе нетъ человѣка, онъ потерянъ въ космическихъ ритмахъ и далахъ. Въ этомъ главный провалъ всей системы. Въ ней нетъ человѣка, есть только родъ человѣческій. И снова вспоминается Огюстъ Конть съ его афоризмомъ, что «человѣкъ существуетъ только въ абстракціи метафизиковъ». Существуетъ только Человечество... Современный успехъ идеи ведорова связанъ именно съ глубокимъ антропологическимъ кризисомъ нашего времени. Въ наступившую эпоху человѣкъ теряетъ самого себя... Возражать ведорову и его адептамъ можно многое и очень многое. Но нужно понять ихъ. Нужно понять, въ чёмъ для самого ведорова была привлекательность его системы, въ чёмъ привлекательность ея для нашихъ современниковъ. На второй вопросъ ответить легче, чѣмъ на первый. Личная тайна ведорова остается закрытой. Его обликъ остается загадочнымъ. Современниковъ своихъ намъ легче понять... Въ «проектѣ» ведорова ихъ привлекаетъ, прежде всего и всего больше, — власть надъ природой. И въ этомъ властовании или «творческомъ обладаніи» переплетаются «магическіе» и «техническіе» мотивы. Современный человѣкъ чувствуетъ себя дѣятелемъ и въ самой природѣ, чувствуетъ себя именно техникомъ, хочетъ имъ быть. Вотъ этому самочувствію или самоопределѣнію отвѣчаетъ и импонируетъ «проектъ» ведорова. Онъ привлекаетъ именно, какъ «идеология» технической эпохи, техническаго уклада и типа жизни. И ведоровъ провидѣлъ современный техницизмъ изъ духа магіи. Здесь не случайная связь. Современный техницизмъ,

какъ міровоззрѣніе, развивается изъ предпосылокъ такъ наз. «научной философіи» прошлаго века, на почве позитивизма и сцентизма. И въ немъ вскрывается магическое подсознаніе этой «научной» философіи. Натуралистъ въ новое время начинаетъ какъ наблюдатель, какъ собиратель, какъ «испытатель природы». Но никогдѣ не переставая думать о власти. Еще Бэконъ подчеркивалъ, что «знаніе есть власть». И въ генезисе нового естествознанія нельзя разделить Бэкона и Парасцельса. Въ прошломъ вѣкѣ естествоиспытатель сталъ экспериментаторомъ по преимуществу. И первое желаніе у него было наследовать, познавать и открывать. Но скоро пробуждается желаніе овладевать и повелевать, переделывать природу. Это было, въ сущности, прорывомъ въ научности. Въ игру вводится новый факторъ — власть человека. И всюду есть своя магія и мистика власти. Человѣкъ можетъ насиливать и природу. Этотъ аспектъ развивавшагося техницизма болезненно чувствовалъ и провидѣлъ Рескинъ, и противъ этого насилия гневно декламировалъ. Но человѣкъ все глубже «врезывалъ свой страшный путь» въ плоть природы. Это стало возможно только черезъ материализмъ, когда была обездушена и душевно обезкровлена природа и обращена въ какой-то легкоплавкій матеріалъ, податливый властной десницѣ Человѣка. Этому очень содействовало и снижение познавательныхъ идеаловъ. Привыкли говорить объ условности, относительности, субъективности, даже фиктивности научныхъ понятий и построений. Такъ утрачивалось сознаніе объективи-

ности или реальности міровыхъ законовъ. Человекъ и чрезъ гно-сеологію выходилъ или выпускалъ себѣ на просторъ. Конечно, приро-да угрожаетъ, подавляетъ, тѣс-нитъ человека. Но тѣснить какъ косная и груная масса, какъ ха-осъ и стихія... У ведорова удивляетъ это упрощеніе всей натура-философи до проблемы регуляціи. Въ природѣ есть силы, тайны и ведущіе силы, но нѣтъ разума. Продолжатели ведорова еще бол-льше подчеркиваютъ эту пустоту и слѣпогу природы. Въ «природной стихійности», въ этомъ «распла-вившемся и разбрѣзывающемся мірѣ», Сетницкій не находить ни-какого лада и меры, никакой ко-смичности. Только хаосъ, никакого «порядка», никакой устойчивости. «Богъ вполне отдаленъ отъ сти-хіи...» Иначе сказать, въ Mire Bo-га нетъ. Это, по меньшей мѣрѣ, деизмъ. И практически это сужде-ніе ничѣмъ не отличается отъ безбожія, ибо действовать въ Mi-re приходится, какъ если бы Bo-га и не было. Отсюда именно это неожиданное сотрудничество «вѣ-рѣющихъ» и «богоборческихъ» продолжателей въ мнимомъ «об-щемъ» деле... Техницизмъ есть кризисъ ученія о природѣ и ученія о человекѣ сразу. Человекъ становится меньше и природа бед-нее. Но человекъ самому себѣ кажется более сильнымъ... И, дей-ствительно, въ технике обнаружи-вается и открывается метафизиче-ское достоинство человека... «По-зи-тивизмъ» изрывається изнутри. Человѣкъ не только «органический штифіникъ», но и властитель. Стран-нымъ образомъ, и то, и другое — имѣется. Открывается пѣкая тайна о человѣкѣ и въ немъ самомъ... И творится о человекѣ новый миѳъ,

миѳъ о титанѣ... Мы уже вошли въ проблематику советской идсоло-гіи, въ проблематику планового самочувствія. Это и есть саморас-крытие техническаго идеала. Оста-ется неяснымъ и непредопредѣ-леннымъ, ради чего человекъ за-владеваетъ природой, что именно онъ ей повелеваетъ. Откуда у че-ловека вѣдѣніе целей, если окру-жающій міръ пусть І пластиченъ, откуда «задачи» у человека? Здесь вторая и новая брешь въ позити-визме... Однако, всего характер-нее то, что въ современную эпо-ху самая со цѣлью жизнь техни-фицируется, — и притомъ двояко. Не въ томъ только дело, что со-циальная или политическая власть пользуется техникой или приме-няетъ ее. Гораздо важнее другое, современная власть приуждается вести своихъ «подданныхъ» къ какимъ-то сверхсоциальнымъ и «метафизическімъ» целямъ. Есть странный спросъ на правитель-ственную идеологію, на міровоз-зрѣніе, продиктованное сверху. Правду сказать, такъ это не толь-ко теперь. Здесь снова предъ на-ми рецидивъ не то Просвѣщенія, не то государственного полицей-ма, когда власть заботилась и о міровоззрѣніи своихъ подданныхъ или гражданъ. Того же сознатель-но хотели реформаторы начала прошлого века, — Сень-Симонъ, Конть, Фурье. Сейчасъ новая волна «идеократіи». И здесь еще одна брешь въ позитивизме, еще одинъ прорывъ въ метафизику. Государ-ство пригязасть на сверхэмпирі-ческую мощь.. Именно въ поря-дѣ «идеократіи» развивается въ Совѣтскомъ государстве плановое строительство. Въ немъ есть свой квази - религиозный паосъ, — ма-ни и мистика хозяйства... Здесь

новая встреча современного духа съ Федоровскимъ «проектомъ». Богоборческий строй может устоять только силою сверхэмпирическихъ заданий. Отсюда эта паѳосъ строительства, эта суeta делания въ природе. Система бедорова осуществляетъ все возможныя пожеланія такой «идеократіи до конца... И къ дѣйственному паѳосу она больше подходитъ*, чѣмъ экономический материализмъ... Есть и еще одна черта, характерная для нашей эпохи. Развивается ложная духовность... Отчасти это связано уже съ опустошеніемъ природы. Человѣкъ остается вдругъ* въ одиночествѣ: среди ледяной пустыни. Онъ оставленъ на самого себя. Ему оставленъ только разумъ и воля. Съ этимъ связано развитие въ современную эпоху разныхъ попытокъ влиять сознаніемъ на окружающихъ и на самую природу. Есть воля гипнотизировать и есть спросъ на гипнозъ*. Въ этомъ психологическая природа успеха всехъ тайныхъ учений последнихъ временъ*, — антропософіи, оккультизма, Christian Science... «Проектъ» бедорова относится къ* той же категоріи. Не есть ли это фантастическая въ своей грандиозности попытка точно загипнотизировать міръ разумомъ и заставить силы Мира служить сознанію? Именно въ этомъ и весь паѳосъ системы. И въ этомъ ея новая привлекательность для современаго духа. Здесь очень остро чувствуется дуализмъ* и напряжение между сознаніемъ и бытиемъ... При такомъ разрывѣ этихъ двухъ терминовъ*, когда «бытие» или природа приравнены къ хаосу, и человѣкъ тѣмъ самымъ превращается въ законочаталя,ника-

кого другого модуса действовать и не остается кроме власти и виншения. И тѣмъ самымъ человекъ* подымается до уровня какого-то таинного деміурга. Въ такомъ самосознаніи вся прелестъ «стройки»... Система бедорова очень импонируетъ этому «демиургическому» или «люциферическому» инстинкту человека... Дѣйствуетъ въ мірѣ только человѣкъ... Мировоззрение бедорова есть сложная мозаика, даже не ткань и не сеть. Въ ней странно примыкаютъ одинъ* къ* другому самые неожиданные камушки. Отсюда возможность разныхъ цѣнокъ и разныхъ впечатлѣній. Есть въ ней и христіансkie элементы. Но судить нужно самый замыселъ или планъ системы. И, какъ целое, система бедорова оказывается только сублимированнымъ гуманизмомъ. Самое въ ней загадочное; это отсутствие духовной жизни. Нетъ никакого горения, тревоги, подъема. Вся религиозная жажда отведена въ какие-то боковые протоки, насыщается суррогатами грезъ. Человекъ* стоитъ не предъ Богомъ, но предъ* природою. Нетъ рѣчи о жизни въ Богѣ. Нетъ воли, чтобы благодать Божия пролилась въ міръ. Сетицкій даже считаетъ, что молитва можетъ только повредить. Человѣкъ долженъ существовать победить и безъ Бога, собственной силой. «Спасеніе человечества и космоса есть дело самого человечества во всехъ его стадіяхъ отъ начала до конца»... бедорову нельзя вменять всехъ мнѣній его продолжателей. Но слѣдуетъ признать: тайну бедорова они доказываютъ верно. Это есть тайна человѣкобожія, тайна обезбоженнаго человека... Христі-

анская фразеология здесь *никогда не нужна*. Она мѣшаетъ. И блескъ мечтаний не есть пламень благодати... Въ системе ведорова обличается одинъ изъ тупиковъ со-

временаго міровозрѣнія И ея привлекательность опасный симптомъ. Симптомъ душевнаго усыханія...

Георгій Флоровскій.

Суворовъ въ Прагѣ

Столѣтіе кончалось **безпокойно**. Еще не пересталъ ужасать сухой звукъ падавшаго ножа гильотины, какъ со всѣхъ сторонъ начали греметь пушки. Неведомые до того люди и неизвестные города заняли видныя места въ обществѣ и на карте. Небольшой провинциальный городъ Берлинъ сталъ приковывать къ себѣ вниманіе цѣлой Европы. Роль чешской Праги, правда, еще была впереди, но уже и этотъ городъ вышелъ изъ замкнутости только частной жизни. На ея улицахъ и площадяхъ теперь часто появляются иноземные солдаты въ невиданныхъ формахъ, высокихъ шапкахъ, длинныхъ кафтанахъ и на маленькихъ мохнатыхъ, необыкновенно быстрыхъ лошадяхъ. Для Праги 1799 года было огромной сенсацией, что часть русской арміи, двинувшейся противъ французовъ, остановилась тутъ на короткій срокъ.

Руссофильство, въ томъ виде, какъ мы его знаемъ, тогда еще не существовало, уже хотя бы потому, что о латекой русской земле знали маю, точнѣе, не знали почтѣ иначе. Лишь аббатъ Добровскій, посвятившій въ модныхъ салонахъ и дворянскихъ замкахъ кличу «голубую аббата» изъ-за его элегантной свѣтлосиней шинели, предугадывалъ своимъ геніальнымъ чутьемъ то, что познаніе доказала наука. И все же онъ не былъ одинокъ въ своемъ ин-

тересѣ къ неизвестнымъ солдатамъ; почти все пражскіе жители относились къ нимъ съ симпатіей и охотно ходили въ ихъ лагерь, знакомились съ ними, даже звали ихъ къ себѣ домой, где всячески угождали. Была однако и небольшая группа антагонистовъ. Среди нихъ особое место занималъ тоже весьма образованный и исключительно умный человекъ, очень недовольный Россіей, въ свое время популярный д-ръ Гельдъ, которому суждено было лечить какъ разъ Добровскаго въ тяжелую эпоху его душевной болезни. Какъ-будто нарочно судьба его, однако, толкала ко всему русскому. Его братъ служилъ въ русской арміи, будучи прекраснымъ музыкантомъ, издаль въ Петербургѣ несколько своихъ музыкальныхъ произведений для гитары, но въ этой же холодной и далекой Россіи пропалъ безъ вести. Были у Гельда и другія встречи съ Россіей, вѣрнѣе съ женской, имевшей отношеніе къ этой странѣ.

Неподалеку отъ Праги находился имѣніе одного герцога, известного въ Европе подъ именемъ Курляндера, которыйъ звѣдѣтельности быть сыномъ временщика Бирона. Продавъ землю огромную единовременную сумму и неменѣшую пенсію Курляндскос герцогство, онъ выехалъ съ женой и дочерьми за границу, гдѣ